
PROFESORUL GRIGORE BIVOL –

MEDIC, MENTOR, MANAGER AL REFORMELOR
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Catedra de Medicină de Familie al Instituției  
Publice Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie 
„Nicolae Testemiţanu” şi Asociaţia Medicilor de Fami-
lie din Republica Moldova au un frumos prilej pen-
tru a aduce un omagiu profesorului Grigore Bivol, un 
promotor activ al conceptului de „medicină de fami-
lie”. Doctor în ştiinţe medicale, profesor universitar, 
şef al Catedrei de Medicină de familie (1998-2014), 
domnia sa Grigore Bivol va împlini în noiembrie 2023 
vârsta de 80 de ani și 53 de ani de activitate.	

Originar din satul Rezeni, județul Lăpușna, ac-
tualmente raionul Ialoveni, a urmat o cale impresi-
onantă în cariera sa. După absolvirea școlii medii, a 
școlii profesionale de comerț și a serviciului militar, 
și-a continuat studiile la Institutul de Stat de Medi-
cină din Chișinău (1966-1972), pe care l-a absolvit 
cu mențiune. Între anii 1974-1977 a studiat la  Aca-
demia de Științe Medicale, din Moscova, unde a 
susținut teza de doctor în medicină. Grigore Bivol 
și-a început cariera medicală în 1972 la Institutul de 
Stat de Medicină din Chișinău, unde s-a întors după 
absolvirea doctoratului și a parcurs calea de la asis-
tent universitar până la profesor, șef al Catedrei de 
Endocrinologie, ulterior a condus Catedra de Boli In-
terne (1982-1989), iar în perioada 1998-2014 a fost 
șef al Catedrei de Medicină de Familie, contribuind 
semnificativ la dezvoltarea acestei discipline. 

Profesorul Grigore Bivol şi-a dedicat întreaga 
viaţă şi carieră sistemului medical din Republica Mol-
dova. Este un profesor talentat şi un pedagog iscusit, 
cunoscut și apreciat în mediul educațional, precum 
și un bun organizator şi manager. În general, realiză-
rile sale de-a lungul vieţii sunt motive solide pentru 
a-l considera un om împlinit și un pilon valoros al 
comunități medicale naționale.

MEDIC

Tatăl său, Clemente, a fost primul care a ob-
servat că Grigore Bivol avea potențialul de a ajuta 
mulți oameni dacă alege să devină medic. Absolvi-
rea Facultății de Medicină și susţinerea doctoratului 
la Moscova a descoperit în tânărul medic asemenea 
calități ca erudiția și curiozitatea științifică, dar și ca-
pacitatea de a munci creativ, precum și calități de 
medic iscusit, integru, onest și responsabil, alături de 
abilități pedagogice deosebite. 

Prin activitatea zilnică asiduă la Spitalul Clinic 
Municipal, care acum poartă  numele lui Gheorghe 
Paladi, Grigore Bivol a contribuit la diagnosticarea 
și tratamentul multor persoane aflate în suferință, 
manifestând compasiune și bunătate. Numeroase 

generații de medici au avut ocazia de a învăța de la 
doctorul Gr. Bivol încă de la începutul carierei lor me-
dicale. A devenit un model de aplicare a spiritului de 
observație, răbdare, abilităților de examinare clinică 
și a gândirii clinice, precum și de  intuiție profesio-
nală. Clinica de terapie condusă de Grigore Bivol a 
devenit o școală de terapie de prestigiu. Conferințele 
medicale matinale cu discuții aprofundate despre 
patofiziologia bolilor, vizitele de consult și organiza-
rea consiliilor medicale la patul pacienților, dezbate-
rile argumentate în cadrul conferințelor clinico-mor-
fologice au consolidat autoritatea doctorului Grigore 
Bivol nu doar în rândul colegilor interniști, ci și prin-
tre reanimatologi, chirurgi, obstetricieni, pediatri și 
medici specialiști în alte domenii, în special medici 
de familie. De-a lungul mai multor ani, a fost consul-
tantul secției de terapie intensivă și reanimare, unde 
erau internate cele mai complicate cazuri de boală și 
unde a salvat vieți. 

La un moment dat, profesorul Grigore Bivol a 
devenit șef al Catedrei de  Boli Interne, redenumită  
apoi în Catedra de Medicină de Familie, ceea ce a dus 
la extinderea numărului de medici care s-au alăturat 
procesului de educație medicală condus de dom-
nia sa. Profesionist în instruirea medicilor de familie 
și cu o atitudine deosebită faţă de pacienţi, a oferit 
un exemplu elocvent pentru studenţi, rezidenți și 
medici în ceea ce privește raportul medic-pacient. 
A abordat persoanele din perspectiva centrării pe 
necesitățile umane din primele zile de când a deve-
nit medic. Atitudinea sa deosebită, atenția și dorința 
de a ajuta sunt cărțile de vizită ale Profesorului Gri-
gore Bivol. Acest lucru a fost posibil și datorită multi-
plelor sale legături cu colegii medici și profesori din 
alte specialități, care lucrează în alte instituții medi-
cale, dar care îl respectă și îl apreciază. 
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Din primii ani de studii la Institutul de Medicină, 
studentul Grigore Bivol a demonstrat calităţi de lider 
şi de bun organizator.  Datorită acestor calităţi, a ieșit 
în evidență încă din primele zile de facultate, ceea 
ce a determinat Conducerea Institutului de Medici-
nă sa-l înainteze pentru funcţia de decan al studen-
ţilor. Acest lider al grupului de studenți a avut grijă 
și după absolvirea institutului ca colegii de facultate 
să participe cu regularitate la întâlniri tradiționale ale 
absolvenților, ultima cu ocazia aniversării semicentr-
narului în anul 2022. Profesorul Grigore Bivol s-a bu-
curat și continuă să se bucure de stimă  din partea 
semenilor, care își exprimă sentimentele față de el și 
aprecierea prin poezii și proză.

Domnia sa a îndrumat pe calea medicinei mii 
de studenții, îndeplinind cu succes rolurile de peda-
gog, șef de catedră și decan. În calitate de decan, a 
avut grijă de tinerii care au plecat de acasă pentru a 
deveni medici. 

A jucat un rol crucial în inițierea procesului de 
implementare în Republica Moldova a specialității 
cunoscute în întreaga lume ca medicina generală sau 
medicina de familie. A fondat și rămâne Președinte 
de Onoare al Asociației Medicilor de Familie din Re-
publica Moldova. Totodată, este membru al Semina-
rului de profil în medicina internă și comunitară, ocu-
pând și poziția de președinte al Comisiei de profil în 
Medicina de Familie, responsabilă pentru atestarea 
medicilor de familie.

Prin activitatea sa științifică, a reușit să pregă-
tească o pleiadă de doctori în științe medicale devo-
taţi profesiei și a dezvoltat o bază de cercetare apre-
ciată prin acordarea distincțiilor la foruri științifice.  
Profesorul Grigore Bivol a condus nenumărate ori  în 
calitate de Președinte și a participat ca membru la 
consiliile pentru susținerea tezelor științifice. 

Domnia sa Grigore Bivol a manifestat o pasiune 
pentru sport fiind badmintonist de excelență. Dum-
nealui a participat la numeroase competiții și a fost 
decorat cu cupe și medalii, reprezentând cu mândrie 
țara Moldovei după hotarele ei. 

MANAGER AL REFORMELOR

Profesorul Grigore Bivol a deținut diferite pos-
turi de conducere în cadrul Ministerului Sănătății, 
începând cu cel de internist de frunte și specialist 
principal în domeniul Terapiei, apoi în Asistența me-
dicală primară, membru și președintele al comisiilor 
de acreditare în cadrul Consiliului Național de Acre-
ditare și Atestare. Domnia sa Grigore Bivol a mani-
festat o pasiune pentru sport fiind badmintonist 
de excelență. Dumnealui a participat la numeroase 
competiții și a fost decorat cu cupe și medalii, repre-
zentând cu mândrie țara Moldovei după hotarele ei.

Medicina primară este „poarta” sistemului de 
sănătate datorită celor peste 1600 de medici de 
familie şi 4000 de asistenți medicali, care, împreu-
nă, formează echipa de asistență medicală primară 
din țară, demonstrând  devotament și consacrare 
în problemele de sănătate ale populației. Reforma 
asistenței medicale primare a permis  alinierea Mol-
dovei la țările pentru care sănătatea populației este 
o prioritate.

Pe 21 noiembrie 2014, domnului Grigore Bi-
vol i s-a conferit Ordinul „Gloria Muncii” de către 
președintele țării. Profesorul universitar Grigore Bi-
vol, doctor în ştiinţe medicale și fondatorul Catedrei 
de Medicină de Familie, pentru realizări remarcabile 
și de impact major în procesul de dezvoltare a siste-
mului autohton de sănătate a obținut trofeul Galei 
Premiilor în Sănătate 2019 pentru întreaga sa acti-
vitate medicală. Meritele profesionale deosebite în 
calitate de medic, mentor și manager al reformelor. 
i-au asigurat respectul și înalta apreciere din partea 
Guvernului Republicii Moldova.

Cu ocazia anului jubiliar, îi urăm Profesorului 
Ghrigore Bivol, medic dedicat, mentor și promo-
tor al reformelor, să urmeze calea vieții cu multă 
înțelepciune și curaj, să-și păstreze sănătatea și bună-
vointă, mulți ani în continuare să poarte cu demnitate 
halatul alb și să rămână un model de integritate pen-
tru toți medicii, în special pentru  medicii de familie. 

Cu deosebită considerație, 
colectivul Catedrei de Medicină de Familie, 

USMF „Nicolae Testemițanu”, 
Acociația medicilor de familie, 
 Colegiul de redacție al revistei
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